广州市中级人民法院:

新收案件11年来 首次同比回落

1月8日,在广州市十六届人大三次会议第二次全体会议上,广州市中级人 民法院院长杨正根作广州市中级人民法院工作报告。报告指出,2022年,全市法 院把提质增效、诉源治理放在更加突出的位置,共受理案件72.5万件,办结 60.4万件,法官人均结案502件;其中广州市中院受理案件6.5万件,办结5.3 万件,法官人均结案250件。新收案件11年来首次同比回落,降幅达9.6%;案 件结、收比达95.9%,99.56%的案件经过一审、二审后服判息诉。



■1月8日,广州市中级人民法院院长杨正根在广州市第十六届人民代表大会第三次 会议上作工作报告。

新收案件同比降幅达9.6%

杨正根介绍,全市法院积极拓宽多 元解纷路径,汇聚多元力量,推动人社 局、中小企业协会等纳入"总对总"诉调 对接资源库。3831名调解员提供覆盖 86%民商事案件类别的专业解纷服务, 优势互补、专群结合、融合发力的多元 共治格局基本形成。

同时,全市法院还推动解纷服务提 速降费增效,188个基层治理单位入驻 ODR 多元解纷平台,纠纷解决从现场 到"线上"、从传统到智能;上线失联修 复功能,简化司法确认流程,司法确认 有效率99%、平均周期缩短到13.7天。 坚持诉非无缝衔接,15.1万件调解不成 功的案件第一时间转入诉讼程序。诉 前调解案件平均用时比诉讼短76.5天, 为群众节省诉讼费用逾3亿元。

广州法院扎根基层、深入群众,化 解各类纠纷 5.97 万件。诉源治理取得 明显成效,2022年以来全市法院诉前化 解纠纷15.5万件,涉及标的额540.7亿 元,同比分别上升7.4%、10.2%,三成以 上的纠纷在诉前过滤分流,新收案件11 年来首次同比回落,降幅达9.6%,初步 扭转了近年来案件持续高速增长态势。

探索借鉴港澳地区司法规则

据杨正根介绍,广州法院出台贯彻 落实《南沙方案》30条措施,稳步推进司 法领域与港澳交流合作、规则衔接、机 制对接。在涉港澳案件中探索借鉴属 实申述、证据开示等6项港澳地区司法 规则,运用庭前事实清理程序成功调解 澳门律师内地执业首案。立足湾区、面 向世界,健全国际商事争端解决机制, 审结涉外涉港澳台案件3314件。

护航经济高质量发展,也是广州法 院的重要工作。过去一年,广州法院维 护经济金融秩序,严惩涉众型经济犯罪, 审结电信网络诈骗、帮助信息网络犯罪 活动等案件878件。审结伪造金融票证、 非法集资等金融犯罪案件132件。斩断 利用虚拟货币洗钱等新型黑产链,加大 对"阴阳合同"逃税骗税等涉税犯罪打击

力度,为国家挽回税款损失4.19亿元。 审结商事案件27.8万件、标的额2206.3 亿元,提振民营企业发展信心。

为服务现代化产业体系建设,广州 法院妥善化解涉琶洲试验区地块搬迁、 中科院明珠科学园建设等纠纷。加强 核心技术司法保护,审结涉5G通信、智 能网联、新能源新材料等案件399件。 在知识产权案件中首创事先约定赔偿 机制,妥善处理科技成果权属认定、权 利转让、利益分配纠纷。运用破产程序 推动367家丧失经营价值的企业有序退 出市场,促进要素资源高效配置。

为4249名老人追回养老钱

杨正根表示,过去一年,广州法院严 惩杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪,案 件数量连续6年下降,社会治安持续向 好。广州法院守护民生安全,从重惩处 拐卖、性侵等侵害妇女儿童权益犯罪,判 处五年以上有期徒刑、无期徒刑129人, 该判处死刑的绝不手软。严厉打击养老 诈骗犯罪,为4249名受害老人追回养老 钱。对毁坏百年古树的19名被告人以危 害国家重点保护植物罪追究刑事责任。

聚焦"健康防护、平稳渡疫"这个当 下群众最关注的民生实事,广州法院从 快从重打击制售伪劣防护用品、假卖防 疫物资诈骗等犯罪,严惩制售"毒胶囊" "毒面膜"等危害食药安全的犯罪分子 37人,对在减肥药中掺入有毒有害原料 的肯某医药公司判处罚金3亿元。

新快报记者注意到,广州法院加强 人权司法保障,坚持宽严相济,依法对 6998人适用非监禁刑。推进减刑、假释 案件实质化审理,审结案件4723件。"依 法准予经济确有困难的群众缓、减、免 交诉讼费,决不让一个群众因为经济困 难打不起官司。"杨正根表示。

面对人民群众日益增长的多元司法 需求,杨正根表示,全市法院努力用司法 为民的"小事情"书写人民至上的"大情 怀"。一年来,诉讼服务更加舒心便捷,解 决纠纷更加省时省力,兑现权益更加高效 及时,人民群众的司法获得感更加充实。

广州市人民检察院:

走在全省前列

1月8日,在广州市十六届人大三次会议第二次全体会议上,广州市人民检察院 检察长张健作广州市人民检察院工作报告。报告指出,过去一年,全市检察机关共 办理各类案件70283件,占全省检察机关案件总量的七分之一,常态化开展扫黑除 恶,刑事犯罪高发态势得到进一步遏制,批捕各类犯罪嫌疑人5677人,起诉17877 人,同比下降64%和32.6%;其中起诉严重暴力犯罪下降26.4%,涉黑涉恶犯罪下 降73.5%,聚众斗殴、寻衅滋事犯罪下降46.7%,人民安全感更加充实。



■1月8日,广州市人民检察院检察长张健在广州市第十六届人民代表大会第三次 会议上作工作报告。

去年公益诉讼立案947件

公益诉讼制度入法五年来,广州检 察院探索完善制度机制,率先在省内建 立一体化履职、专业化支撑、社会化参与 的办案机制体系。张健表示,广州公益 诉讼检察一直走在全省前列,去年立案 947件,约占全省的十分之一。发出诉前 检察建议、磋商函658份,起诉57件,行 政机关回复整改率和法院裁判支持率均

此外,稳步拓展案件范围,对群众反 映强烈的新增法定领域公益损害问题立 案376件,占立案总数39.7%。去年办理 安全生产领域公益诉讼案件196件,推 动消防等相关部门整治电动自行车"飞 线充电"等安全隐患问题3万余宗。

起诉寄递毒品和枪支弹药爆炸物犯 罪68人,积极参与网络依法治理,协同 开展"断卡""打击治理跨境赌博"等专项 行动,起诉网络犯罪1348人。

牵头建立罪错未成年人分级干预制度

法治保障未成年人更好成长,张健 表示,广州检察院依法从严起诉性侵、虐 待等侵害未成年人犯罪562人。一体落 实未成年人保护"两法"和家庭教育促进 法,对监护不力的家长发出督促监护令 234份,开展家庭教育指导774人次。

广州检察院最大限度教育挽救涉罪 未成年人,数据显示,未成年人犯罪不捕 率、不诉率分别为89.2%、66.1%。牵头建 立罪错未成年人分级干预制度,对涉罪 未成年人进行个性化、社会化矫治, 97.6%被附条件不起诉的未成年人走上 正途。

据张健介绍,围绕社保、住房、医 疗、教育等民生热点,广州检察院开展 "全面深化行政检察监督依法护航民 生民利"专项活动,办理相关案件106 件。起诉制售有毒有害食品、假药劣 药等犯罪82人,同比增加134.3%,办理 食药安全领域公益诉讼案件179件,诉 请惩罚性赔偿 439 万余元。支持农民 工起诉追讨欠薪375件、追回工资280 万余元,起诉恶意欠薪犯罪11人、追缴 欠薪702万余元。发挥司法救助"救急 救困"作用,向547名因案致贫刑事被 害人或其近亲属发放救助金1196万余 元,同比增加107.2%。

依法守护老百姓"钱袋子",广州检 察院积极参与打击整治养老诈骗专项行 动,审查逮捕90件348人,已起诉55件 175人,协同追回赃款7.2亿余元。持续 打击电信网络诈骗及其关联的犯罪,起 诉965人。针对被犯罪分子利用的个人 信息安全漏洞进行倒查整治,追诉各类 侵犯公民个人信息犯罪120人,开展手 机软件(APP)过度收集和利用个人信息 问题公益诉讼专项监督,立案40件,起诉 23件,坚持在办理涉财类刑事案件中全 力追赃挽损,检察环节追回涉案款物23 亿余元,同比增加13.4倍。

协同挽回税款损失7989万余元

以法治化方式稳经济促发展,广州 检察院对企业负责人涉经营类犯罪案件 逐案排查、全面落实少捕慎诉慎押刑事 司法政策,依法不批捕498人、不起诉 652人,建议法院判处缓刑692人。张健 表示,"最大限度减少办案对企业正常生 产经营的影响,加强对各类市场主体的 司法保护。"起诉侵害企业及企业家合法 权益犯罪537人,同比增加31.6%。积极 防范化解经济金融风险,起诉破坏社会 主义市场经济秩序犯罪2497人。起诉 非法集资、洗钱等金融诈骗和破坏金融 管理秩序犯罪252人。联合税务等部门 依法打击虚开骗税违法犯罪,起诉122 人,协同挽回税款损失7989万余元,同 比增加48倍。

全面深化涉案企业合规改革试点。 试点以来共办理企业合规案件47件,对 合规整改到位的15家企业、29名企业家 依法作出不起诉决定,一批涉案企业脱 胎换骨、走上依法合规经营之路。

张健表示,广州检察院将持续做实 群众来信"件件有回复"、公开听证、司法 救助、支持起诉、行政争议实质性化解等 工作,让人民群众的获得感、幸福感、安 全感更加充实。